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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Schüler- und Klassenzahlen im Regierungsbezirk Tübingen
im Schuljahr 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 dargestellt (geglie-
dert nach Schularten, Landkreisen, Kommunen, Städten)?

2. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2013/2014,
2014/2015, 2015/2016/, 2015/2016, 2016/2017 an den Schulen im Regierungs-
bezirk Tübingen bereitgestellt (gegliedert nach Schularten, Landkreisen, Kom-
munen, Städten)?

3. Wie viele Schulstunden im Regierungsbezirk Tübingen wurden durch die Stel-
lenausstattung abgedeckt (gegliedert nach Schularten und Landkreisen)?

4. Wie viele bereitgestellte Deputate im Regierungsbezirk Tübingen konnten nicht
mit Lehrkräften besetzt werden (gegliedert nach Schularten, Landkreisen, Kom -
munen, Städten)?

5. Wie viele Lehrkräfte wurden im Schuljahr 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016,
2016/2017 an den Schulen im Regierungsbezirk Tübingen tatsächlich einge-
setzt (gegliedert nach Schularten, Landkreisen, Kommunen, Städten)?

6. Wie hat sich die feste Krankheitsreserve im Schuljahr 2013/2014, 2014/2015,
2015/2016, 2016/2017 im Bereich der Staatlichen Schulämter im Regierungs-
bezirk Tübingen dargestellt?

7. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden zum Schuljahr 2013/
2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 im Regierungsbezirk Tübingen frei?

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Unterrichtsversorgung an den Schulen 

im Regierungsbezirk Tübingen
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8. Wie viele Lehrkräfte wurden zur Abdeckung wie vieler Deputate zum Schul-
jahr 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 im Regierungsbezirk Tübin -
gen neu eingestellt?

30. 01. 2017

Herre AfD

B e g r ü n d u n g

Eine umfängliche und lückenlose Unterrichtsversorgung an allen unseren Schulen
ist anerkanntermaßen die wichtigste Voraussetzung dafür, dass alle jungen Men-
schen im Regierungsbezirk Tübingen sowie in Baden-Württemberg gute Bil -
dungschancen haben. Deputate, Klassengrößen oder das Verhältnis der Lehrer-
zur Schülerzahl sind gängige Indikatoren der Unterrichtsversorgung. Die Be-
standsaufnahme hilft dabei, den erreichten Stand zu prüfen und mögliche Fehl -
entwicklungen frühzeitig zu erkennen und zum Wohle der Schülerinnen und
Schüler sowie ihrer Eltern rechtzeitig gegensteuern zu können.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 7. März 2017 Nr. 21-6742.0/429 beantwortet das Ministerium
für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Schüler- und Klassenzahlen im Regierungsbezirk Tübingen
im Schuljahr 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 dargestellt (geglie -
dert nach Schularten, Landkreisen, Kommunen, Städten)?

Die Schüler- und Klassenzahlen an den öffentlichen allgemein bildenden und be-
ruflichen Schulen im Regierungsbezirk Tübingen sind für die Schuljahre 2013/
2014 bis 2015/2016 sowie für 2016/2017 (vorläufige Werte) in den Anlagen 1 bis 3
dargestellt. Die vorläufigen Werte des Schuljahres 2016/2017 können auf der
Kreisebene angegeben werden.

2. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2013/2014,
2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 an den Schulen im Regierungsbezirk Tü -
bingen bereitgestellt (gegliedert nach Schularten, Landkreisen, Kommunen,
Städten)?

Die Vollzeitlehrereinheiten an den öffentlichen Schulen des Regierungsbezirks
Tübingen sind für die Schuljahre 2013/2014 bis 2015/2016 nach Schulzweigen
und Kreisen in der Anlage 4 dargestellt. Statistische Werte für 2016/2017 liegen
noch nicht vor. 

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.



3

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 1521

3. Wie viele Schulstunden im Regierungsbezirk Tübingen wurden durch die Stel-
lenausstattung abgedeckt (gegliedert nach Schularten und Landkreisen)?

Die in den Schuljahren 2013/2014 bis 2015/2016 erteilten Unterrichtsstunden von
Lehrkräften an den öffentlichen Schulen im Regierungsbezirk Tübingen nach
Schulzweigen und Kreisen sind in Anlage 5 dargestellt. Statistische Werte für
2016/2017 liegen noch nicht vor.

4. Wie viele bereitgestellte Deputate im Regierungsbezirk Tübingen konnten nicht
mit Lehrkräften besetzt werden (gegliedert nach Schularten, Landkreisen,
Kommunen, Städten)?

Bei der Lehrereinstellung 2016 konnten im Regierungsbezirk Tübingen nicht alle
bereitgestellten Deputate unbefristet oder im Beamtenverhältnis besetzt werden.
Zur Sicherung der Unterrichtsversorgung wurden deshalb auch befristete Arbeits-
verträge mit geeigneten Lehrkräften abgeschlossen. Für den Regierungsbezirk
Tübingen ergibt sich folgende Aufteilung:

* Die Stellenüberschreitungen (negative Saldi) bei den Beruflichen Schulen, VKL und VABO
wurden in Abstimmung mit dem Kultusministerium durch geringere Einstellungen in den ande-
ren Regierungsbezirken ausgeglichen.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 1521

4

Eine nach Landkreisen oder Kommunen differenzierte Statistik wird nicht ge-
führt. Von einer mit unverhältnismäßig hohem Verwaltungsaufwand verbundenen
Einzelerhebung wurde abgesehen.

5. Wie viele Lehrkräfte wurden im Schuljahr 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016,
2016/2017 an den Schulen im Regierungsbezirk Tübingen tatsächlich einge-
setzt (gegliedert nach Schularten, Landkreisen, Kommunen, Städten)?

Die Zahl der Lehrkräfte an den öffentlichen Schulen im Regierungsbezirk Tübin-
gen nach Schulzweigen in den Schuljahren 2013/2014 bis 2015/2016 ist in An -
lage 6 dargestellt. Die Zuordnung der Lehrkräfte zum Schulzweig erfolgt nach
dem überwiegenden Einsatz. Statistische Werte für 2016/2017 liegen noch nicht
vor.

6. Wie hat sich die feste Krankheitsreserve im Schuljahr 2013/2014, 2014/2015,
2015/2016, 2016/2017 im Bereich der Staatlichen Schulämter im Regierungs-
bezirk Tübingen dargestellt?

Entsprechend der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums „Eigenständig-
keit der Schulen und Unterrichtsorganisation (Organisationserlass)“ wird seit Jah-
ren eine festinstallierte Lehrerreserve in Höhe von landesweit 1.666 Deputaten
zugewiesen. Im Regierungsbezirk Tübingen verteilen sich die Deputate auf die
Schularten im Bereich der Staatlichen Schulämter wie folgt: 

Die Verteilung auf die Staatlichen Schulämter erfolgt anhand des in der Prognose
definierten Pflichtbereichs. Über die oben aufgeführte festinstallierte Lehrer -
reserve hinaus richten die Staatlichen Schulämter noch weitere Stellen als Lehrer-
reserve ein.

7. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden zum Schuljahr 2013/2014,
2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 im Regierungsbezirk Tübingen frei?

Dem Regierungspräsidium Tübingen stand über alle Schularten hinweg die fol-
gende Anzahl an freien und besetzbaren Stellen (Stand Auswahl- und Zuwei-
sungssitzung im Juni eines Jahres) zur Verfügung:

2013/2014: 643 Deputate

2014/2015: 561 Deputate

2015/2016: 872 Deputate

2016/2017: 864 Deputate.
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8. Wie viele Lehrkräfte wurden zur Abdeckung wie vieler Deputate zum Schuljahr
2013/2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017 im Regierungsbezirk Tübingen
neu eingestellt?

Im Regierungsbezirk Tübingen wurde in den Jahren 2013 bis 2016 über alle
Schularten hinweg die folgende Anzahl an neuen Lehrkräften dauerhaft in den öf-
fentlichen Schuldienst eingestellt:

2013: 682 Personen

2014: 655 Personen

2015: 999 Personen

2016: 812 Personen.

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport
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